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1. QUY TẮC XUẤT XỨ CPTPP



Hưởng thuế               Đáp ứng

CPTPP                       QTXX



Canada

Mexico

Peru



Giày, dép có đế ngoài bằng da thuộc, …

HS 6403.20



- AJCEP: B10

- VJEPA: B15 

- ATIGA: 0%

- AANZ: 0%



CPTPP

Canada: 

-MFN: 18% 

-CPTPT: Free ???



Mã HS Mô tả hàng hóa CPTPP

2005.99.90 Rau rủ quả đóng hộp ???

AJCEP

7-23,8%, 

lộ trình B10 – C

VJEPA



Nhật Bản: 

-AJ & VJ: 7-23,8% 

-CPTPP: 0%?



Thuế ưu đãi 

=> C/O CPTPP



QUY TẮC XUẤT XỨ CPTPP

Thông tư 03/2019/TT-BCT: 

Quy tắc xuất xứ hàng hóa trong Hiệp định 

Đối tác toàn diện và Tiến bộ xuyên Thái Bình Dương



Thông tư 03/2019/TT-BCT

5 Chương + 9 Phụ lục 



Điểm mới:

- Bộ hàng hóa

- Hàng tân trang, hàng tái chế tạo 

- Công thức tính RVC

- Danh mục PSR

- Trường hợp linh hoạt

- Mẫu C/O mẫu CPTPP 

- Cơ chế CNXX

- Quy trình kiểm tra XXHH

- …



C/O mẫu CPTPP

- Hàng xuất khẩu Việt Nam

- Thông tin tối thiểu CPTPP

(email + số điện thoại)?

Xác minh xuất xứ



Ngưỡng miễn nộp C/O

Hầu hết các FTA Việt Nam/ ASEAN tham gia: 200$

FTA giữa Việt Nam và Hàn Quốc: 600$

CPTPP: 1,000$



- CPTPP hiệu lực với VN: 14/01/2019

- Thông tư 03/2019/TT-BCT: 22/01/2019



2. TẬN DỤNG ƯU ĐÃI FTA



C/O theo yêu cầu                             

của nhà nhập khẩu?



Thông

- Văn bản hướng dẫn cụ thể, minh bạch

- Tập huấn thiết thực, kịp thời

- Cải cách thủ tục hành chính

=> nâng cao hiệu quả công tác tiếp nhận 

& trả lời DN trong quá trình dự thảo + 

triển khai Thông tư 03/2019/TT-BCT 



Thông tư 03/2019/TT-BCT (22/01/2019)

Hiệu lực 08/3/2019



SỐ LIỆU C/O CPTPP – QUỐC GIA                          

(từ tháng 3 - tháng 7/2019)

Nguồn: Cục Xuất nhập khẩu - Bộ Công Thương



SỐ LIỆU C/O CPTPP – MẶT HÀNG 

(từ tháng 3 - tháng 7/2019)

Nguồn: Cục Xuất nhập khẩu - Bộ Công Thương



XK sang các nước CPTPP 

7 tháng đầu năm 2019

Nguồn: Tổng cục Hải quan



SỐ LIỆU C/O ĐI CÁC NƯỚC CPTPP                             

(2018 vs. 2019)

Nguồn: Cục Xuất nhập khẩu - Bộ Công Thương. Đơn vị: Triệu USD

THỊ TRƯỜNG

7 tháng 2019 7 tháng 2018

Kim ngạch xuất khẩu Kim ngạch xuất khẩu

theo C/O XK chung theo C/O XK chung

Bru-nây 9 34 2 6

Ca-na-đa 154 2,212 X 1,662

Chi-lê 364 543 339 506

Ma-lai-xia 695 2,268 822 2,384

Mê-hi-cô 86 1,580 X 1,281

Nhật Bản 4,465 11,445 3,974 10,417

Niu Di-lân 56 309 53 274

Thái Lan 1,412 3,226 1,431 3,158

Úc 755 1,934 721 2,285

Xinh-ga-po 161 1,942 202 1,859



Kim ngạch C/O FTA sang 

các nước CPTPP (triệu USD)

Nguồn: Cục Xuất nhập khẩu - Bộ Công Thương



XK sang các nước CPTPP 

(Triệu USD)

Nguồn: Tổng cục Hải quan



SỐ LIỆU C/O CPTPP                             

(từ 08/3/2019)

Nguồn: Cục Xuất nhập khẩu - Bộ Công Thương

MẪU C/O C/O Tháng 7/2019 C/O 7 tháng 2019 

Mẫu AANZ 135.84 845.53

Mẫu AI 468.29 2,574.78

Mẫu AJ 596.39 3,513.84

Mẫu AK 485.43 2,885.45

Mẫu CPTPP 77.18 265.00

Mẫu D 809.65 5,302.29

Mẫu E 1,133.57 6,903.90

Mẫu EAV 93.37 470.02

Mẫu S 5.81 39.27

Mẫu VC 101.35 364.04

Mẫu VJ 139.19 938.41

Mẫu VK 482.87 2,774.38

Mẫu X X 0.21

Tổng 4,528.93 26,877.13



C/O ƯU ĐÃI 2018-2019 

Nguồn: Cục Xuất nhập khẩu - Bộ Công Thương. Đơn vị tính: tỷ USD)

STT Mặt hàng XK chung XK có C/O CPTPP

CPTPP 19,421.64 265.00

1 Giày dép 1,189.10 135.46

2 Sắt thép và sản phẩm sắt thép 480.22 65.40

3 Thủy sản 1,175.40 18.25

4 Gỗ và sản phẩm gỗ 951.09 5.54

5 Máy móc thiết bị, dụng cụ, phụ tùng 1,710.08 4.34

6 Nhựa và sản phẩm nhựa 561.99 1.83

7 Cao su và sản phẩm cao su 103.83 1.01

8 Sản phẩm dệt may 2,894.09 0.82

9 Hạt tiêu 13.47 0.75

10 Hạt điều 149.16 0.56

11 Gạo 33.96 0.45

12 Rau quả 125.83 0.45

13 Phương tiện 2,059.72 0.14

14 Cà phê 143.01 0.02



SỬ DỤNG C/O         TẬN DỤNG FTA



Mặt hàng XK của Việt Nam

- Đáp ứng quy tắc xuất xứ

- Chứng minh?



Hàng nông sản 

=> chứng từ chứng minh xuất xứ?

- Hóa đơn trong nước  Khai báo xuất xứ?

-VD: khoai tây 

mua tại Việt Nam 

có hóa đơn VAT

=> không có C/O



C/O
Quy tắc xuất xứ Ghi nhãn hàng hóa

Thuế quan ưu đãi Thông tin???



GIẤY CHỨNG NHẬN XUẤT XỨ(C/O)

≠ MADE IN …, PRODUCT OF…

≠ TRUY XUẤT NGUỒN GỐC

≠ THƯƠNG HIỆU



C/O(Certificate of Origin)

Quy tắc xuất xứ

Thuế quan/ phi thuế quan

(khi nhập khẩu)



Ghi nhãn hàng hóa

PRODUCT OF…



Căng thẳng thương mại Mỹ - Trung

Nguy cơ chuyển tải, mượn xuất xứ VN

1.Trung Quốc => … Việt Nam …  =>Mỹ 

2.Mỹ => … Việt Nam … => Trung Quốc 



CHỨNG NHẬN 

XUẤT XỨ

TỔ CHỨC CẤP 

C/O 

DOANH NGHIỆP 

TCNXX

C/O Chứng từ TCNXX



- Bộ Công Thương ủy quyền cho VCCI cấp

+ C/O mẫu A theo GSP (trừ mặt hàng giày dép)

+ C/O mẫu B => hàng hóa có xuất xứ không ưu đãi 

(trong đó có hàng hóa xuất khẩu sang Hoa Kỳ)

+ C/O theo yêu cầu của nước nhập khẩu

- Hoa Kỳ 

+ Không quy định nộp/xuất trình C/O 

+ Cấp C/O mẫu B => theo đề nghị của NNK



Pursuant to 19 U.S.C. §§1481, 1484, and 

the applicable implementing regulations, 

importers of record are required to use 

“reasonable care” to declare the correct 

country of origin of imported goods. CBP 

officials at CBP ports of entry are 

responsible for verifying the accuracy of 

those declarations during the clearance of 

goods through customs.



?





1.Trung Quốc => Việt Nam =>Mỹ

VD: 

-CV v/v HHXK đi Mỹ, gỗ dán,         lốp 

cao su xe ô tô, xe đạp điện

-Các mặt hàng thuộc nhóm «200 tỷ»





2. Mỹ => Trung Quốc => Việt Nam

VD: 

-Vụ việc TQ XMXX «hạt dẻ cười» 

-Các mặt hàng TQ đánh thuế bổ sung





Một số biện pháp đã triển khai

a) Chủ động kiểm tra, xác minh xuất xứ hàng hóa

b) Phối hợp với cơ quan có thẩm quyền nước NK

c) Báo cáo Chính phủ & phối hợp với Bộ ngành 



a) Chủ động kiểm tra, xác minh xuất xứ hàng hóa

 Trao đổi, cảnh báo các tổ chức cấp C/O v/v tăng cường 

kiểm tra, giám sát việc cấp C/O 

 Mặt hàng có nguy cơ cao về gian lận xuất xứ hàng hóa 

(lốp ô tô, hạt dẻ cười, nhôm, thép, gỗ ván ép, gạch men ...)



b) Phối hợp chặt chẽ với cơ quan có thẩm 

quyền nước nhập khẩu 

-Cơ quan hải quan Đức, OLAF, KCS 

-XMXX: tấm pin năng lượng mặt trời, xe đạp, 

xe tay nâng, thép, nhôm, tôm, lá tía tô,... 



c) Báo cáo Chính phủ và phối hợp với các Bộ ngành 

-Báo cáo Thủ tướng Chính phủ => cập nhật kết quả kiểm tra, xác 

minh XXHH 

-Kiến nghị 

(i)tiếp tục hợp tác với cơ quan có thẩm quyền NNK => kiểm tra, 

xác minh XXHH XK VN 

(ii)hướng dẫn DN thực hiện đúng quy định XXHH 

(iii)phối hợp với TCHQ, tổ chức cấp C/O tăng cường kiểm tra, 

hậu kiểm

+ mặt hàng =>  XK tăng đột biến

+ mặt hàng => đang bị điều tra, áp thuế chống bán phá giá, 

chống trợ cấp, …



Đôn đốc, nhắc nhở VCCI trong công tác cấp C/O

- Công văn số 1175/XNK-XXHH ngày 10/10/2018 về cấp C/O cho lốp cao su 

dùng cho xe khách và xe tải

- Công văn số 38/XNK-XXHH ngày 11/01/2019 về kế hoạch triển khai thực 

hiện cơ chế REX 

- Công văn số 130/XNK-XXHH ngày 13/02/2019 về kế hoạch triển khai thực 

hiện cơ chế REX 

- Công văn số 3473/BCT-XNK ngày 17/5/2019 về tăng cường kiểm tra hồ sơ 

đề nghị cấp C/O cho hàng hóa xuất khẩu sang Hoa Kỳ

- Công văn số 453/XNK-XXHH ngày 21 tháng 5 năm 2019 về cấp C/O cho 

mặt hàng gỗ dán sang Hoa Kỳ

- Công văn số 680/XNK-XXHH ngày 18 tháng 7 năm 2019 về cấp C/O mẫu B 

cho mặt hàng xe đạp, xe đạp điện

- Công văn số 702/XNK-XXHH ngày 29 tháng 7 năm 2019 về kết nối phần 

mềm và số liệu cấp C/O 6 tháng đầu năm 2019



3. KHUYẾN NGHỊ



- Lộ trình giảm thuế CPTPP vs. 

Lộ trình giảm thuế các FTA≠

- QTXX CPTPP vs. QTXX FTAs ≠

Lựa chọn 

C/O CPTPP hay C/O D, AJ, VJ, AANZ, VC?



Hàng VN XK đi các nước 

CPTPP trước ngày 08/3/2019?



Vướng mắc tại nước NK

-Thông báo với tổ chức cấp C/O

-Cục XNK trao đổi với đầu mối XX NNK



Nông sản cơ bản: 

xuất xứ thuần túy

Quy tắc xuất xứ hàng XK 



Nông sản chế biến: linh hoạt?

Quy tắc xuất xứ hàng XK 



1. Thuần túy

2. NVL có xuất xứ

3.                                         NVL

không có xuất xứ



VD: SP đáp ứng chuyển đổi cơ bản???

-Tôm nguyên liệu: 0306.16; 0306.17; 0306.26; 0306.27

-Tôm chế biến: 1605.30



QTXX CHỦ YẾU ĐÓI VỚI HÀNG DỆT MAY



Thông tư 05/2018/TT-BCT 

Bảng kê?



Bản khai báo xuất xứ của nhà sx/ nhà cung cấp NL

62

BẢN KHAI BÁO XUẤT XỨ CỦA NHÀ SẢN XUẤT/NHÀ CUNG CẤP NGUYÊN LIỆU TRONG NƯỚC

(ban hành kèm theo Thông tư số 05./2018/TT-BCT ngày 03 tháng 4 năm 2018 quy định về xuất xứ hàng hóa)

Tên nhà sản xuất: Công ty ………..

Mã số DN: ……………

Số lượng:.......................
Trị giá: .............USD
Hóa đơn GTGT: ………..

(Tên nhà sản xuất/nhà cung cấp nguyên liệu trong nước) xác nhận rằng nguyên liệu/hàng hóa (1) .......................

(Mô tả hàng hóa, mã HS 6 số) khai tại văn bản này được sản xuất tại nhà máy Công ty chúng tôi tại (2) …….Việt
Nam có xuất xứ Việt Nam và đáp ứng tiêu chí xuất xứ (3)....... theo quy định tại Chương Quy tắc xuất xứ hàng hóa
trong (4)…..

Công ty cam kết thông tin khai báo trên là đúng và chịu trách nhiệm trước pháp luật về thông tin đã khai.

….., ngày ... tháng ... năm 20…

Người đại diện theo pháp luật của thương nhân                                                                                                         

(Ký, đóng dấu, ghi rõ họ, tên)

Ghi chú:

-Mẫu Bản khai báo này áp dụng đối với nguyên liệu/hàng hóa có xuất xứ được sản xuất tại Việt Nam và sử dụng làm
nguyên liệu đầu vào cho công đoạn tiếp theo để sản xuất ra một hàng hóa xuất khẩu khác của thương nhân đề nghị
cấp C/O (trừ thương nhân đề nghị cấp C/O mẫu D)

(1)Trường hợp có nhiều nguyên liệu/hàng hóa cần khai báo xuất xứ, doanh nghiệp có thể liệt kê thành một 
danh mục đính kèm văn bản xác nhận này

(2) Ghi địa chỉ nhà máy hoặc xưởng sản xuất của Công ty tại Việt Nam
(3) Ghi tiêu chí xuất xứ cụ thể (ví dụ: CC/RVC ….%)
(4) Ghi cụ thể FTA/Thông tư…(ví dụ: VKFTA/Phụ lục I Thông tư số 40/2015/TT-BCT ngày
18/11/2015 của Bộ Công Thương quy định về xuất xứ hàng hóa trong VKFTA)

Phụ lục X – S-DoO



Kiến thức về                          

xuất xứ hàng hóa



Lưu ý

Hậu kiểm Xác minh xuất xứ

Lưu trữ hồ sơ



CHÁY => BẤT KHẢ KHÁNG



HỎI ĐÁP

http://www.moit.gov.vn/web/guest/hoi-

dap?

http://www.moit.gov.vn/web/guest/tin-

chi-tiet/duong-day-nong-xuat-nhap-

khau-hang-hoa

http://www.moit.gov.vn/web/guest/hoi-dap
http://www.moit.gov.vn/web/guest/tin-chi-tiet/duong-day-nong-xuat-nhap-khau-hang-hoa






Đầu mối liên hệ

Phòng Xuất xứ hàng hóa 

Cục Xuất nhập khẩu _ Bộ Công Thương

54 Hai Bà Trưng _ Hà Nội

024. 22202468/5444

co@moit.gov.vn



XIN CẢM ƠN!

Trịnh Thị Thu Hiền 

Trưởng phòng Xuất xứ hàng hóa

Cục Xuất nhập khẩu _ Bộ Công Thương, 54 Hai Bà Trưng _ Hà Nội

Email: Hienttt@moit.gov.vn, Điện thoại: (+84) 24 2220 5444

mailto:Hienttt@moit.gov.vn

